

“土楼王国”新时代发展解码： 加快打造先进制造业基地和现代化旅游宜居城市

——访福建省龙岩市永定区委书记陈荣水

本报记者 贾晶晶 朱晨辉

在福建省西南部，有一个神秘的“土楼王国”。这里是闽粤赣客家文化“大本营”，亦是创造福建革命史“八项第一”的原中央苏区核心区；这里是风景秀美、有着众多国家级景区或生态旅游区的“天然氧吧”，还是有着突出区位优势，由福建省通往粤港澳大湾区的重要门户。这就是龙岩市永定区。

如今，这片有着丰富历史文化和红色文化积淀的土地，正在绽放出新的活力和时代光芒。永定工业园、文秀数字产业园、永定红石材循环经济产业园正迅速崛起，新经济发展动能强劲。在龙岩市“十四五”规划发布之后，永定区高质量产业发展的新蓝图随即亮相。

永定区委书记陈荣水在接受《中国企业报》记者采访时表示，永定将走好新时代高质量发展之路，汇聚力量建设成为龙岩高品质新城拓展区、高素质产业崛起区和高颜值全域旅游示范区，打造闽粤赣边先进制造业基地和生态型现代化旅游宜居城市。

341+1234：在产、城融合中实现产业集群高质量发展

《中国企业报》：在龙岩市的规划中永定区的定位是“建设成为高品质新城拓展区”，请问其具体内涵是什么？永定区是如何具体实施的？

陈荣水：“高品质新城拓展区”是落实龙岩市“建设闽西南生态型现代化城市、打造有温度的幸福龙岩”战略的举措之一，也是推动永定区与龙岩中心城市融合相连的目标方向。“高品质”既蕴含高质量发展的要求，也体现了当前开启全面建设社会主义现代化新征程的需要。

近年来，为破解永定城区面积小、人口少、辐射带动力不足的问题，永定区委、区政府提出要大力实施“产业兴城”“教育兴城”战略，着力扩大城区规模，带动人口集聚，激发发展活力。

在“产业兴城”上，一方面突出聚焦工业，新建永定工业园区，成立五年来累计入园工业企业75家，建成投产52家，吸纳就业人口近3000人，成为永定推动“工业再造”“二次创业”和实施工业振兴三年行动计划的主阵地。特别是近期实施了工业园区管理体制和招商体制改革，着力构建“一区三园”工业发展体系，提升资源整合效率。另一方面，发挥旅游带动作用，通过构建“东楼西湖北线”全域旅游格局，将游客往城区集聚，并通过城区周边的天子温泉、客家古镇等让游客住下来，形成集懂客家、览土楼、游龙湖、赏文化、品美食、沐温泉、淘古镇、找乡趣于一体的旅游格局，带动城区人气提升，打造精美城市会客厅。

在“教育兴城”上，区委、区政府积极回应群众“上好学”的期盼，大力实施“教育强区”战略，投入7.3亿元实施城区学校扩容“九校联建”工程，增加各类学位1.1万余个。积极推进教育改革发展，配齐配强领导班子，加强教研领域改革，夯实义务教育基础，推进集团化办学，谋划成立全区教育基金，提高义务教育阶段教师待遇，多措并举促进全区教育教学质量稳步提升，吸纳人口落户。

《中国企业报》：“高素质产业崛起区”也是永定区的城市定位之一，请您谈一谈这些



陈荣水书记(中)率队调研龙岩国家生态文明试验区实践基地龙湖码头 熊川/摄

产业是如何具体规划的？目前推进情况如何？

陈荣水：产业发展、项目建设是永定推进“工业再造”“二次创业”的主抓手、主引擎。要推动永定加快从县域经济向城市经济转变，产业是基础和关键，而且必须是比较先进或者比较高端的产业。永定区委牢固树立“大抓产业、抓大产业”“大抓工业、抓大工业”“大抓项目、抓大项目”的发展意识、责任意识、担当意识，把建设成为闽粤赣边先进制造业基地作为永定今后产业发展的目标。

围绕这一目标定位，区委、区政府提出培育打造“341”主导产业体系，构建以文旅康养、数字经济、建材三大百亿产业为支撑，做优能源、现代农业、白酒酿造、生物制药四大产业为基础，引入制衣产业为增量的“341”产业格局，并在2020年启动实施工业振兴三年行动计划“1234”工程，“1”即“实现一个翻番”，工业总产值三年实现翻番，2022年达到260亿；“2”即“培育两大首位工业产业”，重抓建材、数字经济两大百亿工业产业；“3”即“实现三个提升”，实现工业主导产业清晰度明显提升、工业主导产业链条明显提升、工业园区承载力明显提升；“4”即“实施四百工程”，完成百亿工业投资、建设百万平方米标准厂房、培育百家规上工业企业、培植百亿矿业经济。

针对文旅康养，永定区将围绕构建“东楼西湖北线”全域旅游格局，抢抓文旅部对口支援契机，积极争取项目、资金、政策支持，加快土楼5A景区提升、龙湖旅游综合开发、中央红色交通线暨金砂红色小镇等重点项目建设，推进中、高端民宿发展，丰富旅游业态，培育夜间文旅消费集聚区，全力创建国家旅游度假区，加快打造国际旅游目的地，让永定文旅走出福建、走出国门、迈向国际。

针对建材产业，我们积极谋划推进建材产业规划编制，大力发展新型建材、建筑骨料等行业，结合矿山修复和石材矿渣处理，推动“变废为宝”；加快永定红石材循环经济产业园标准厂房和石材交易市场建设，推进“引石入永”和引进战略投资，着力打造省级循环经济产业园。

针对数字经济，我们加快编制数字产业发展规划，出台相关扶持政策，进一步明确永定在数字产业中的细分领域，以现有国动通信、土楼云谷等项目为基础，借助数字经济产业联盟和数字中国发展联盟平台，集中精力、开足马力进行精准招商，不断完善产业链上下游配套。

《中国企业报》：永定区已将促进总部经济发展作为一项战略任务，为什么要做总部经济？有什么优势和困难？

陈荣水：发展总部经济，永定相较于先进发达地区而言优势并不明显，特别是人才、信息、资本、技术等方面。但是，一方面永定作为革命老区、原中央苏区，可以参照享受中央西部大开发政策，落户企业在享受各类优惠政策方面有一定优势。另一方面，永定外出乡贤中创业有成者众多，这些都是发展总部经济的人文资源丰富。根据省、市意见，区里出台了《促进总部经济发展实施细则》，2016年以来共吸引了27家总部经济企业落户，其中字节跳动游戏产业项目落户文秀数字产业园，自2019年9月以来为我区贡献9500多万元的税费收入。

36+4：在点、线结合中奏响乡村振兴交响曲

《中国企业报》：做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，为巩固拓展脱贫攻坚成果奠定了基础。那么，在乡村振兴战略下，永定区是如何布局的？未来有什么打算？

陈荣水：永定区围绕乡村振兴明确了“六动”措施。一是高位推动。着力强化组织领导，建立完善机制，创新设立工作组、派驻指导员，实行公司化运作模式推进乡村振兴。二是产业带动。实施农业“五统一”工程，发挥土楼农业公司龙头引领作用，深化“一村一品”创建，助力村级集体经济培育。三是“三区”联动。立足永定区情，分类推进景区、矿区、山区环境综合整治，不断改善提升农村人居环境，形成各具特色的美丽乡村。四是落实行动。对标“一革命四行动”和“两治一拆”任务，深入推进农村人居环境整治和集镇改造提升工作，全面改善乡村面貌。五是党群互动。突出党建引领，扎实开展“红土先锋”基层党支部达标创星活动，深入开展“村企联盟、振兴乡村”筑基工程，积极培育文明乡风和强化乡村治理。六是有效促动。着力加强专项债等资金保障，引进百名村主干储备人才，以大督查大落实推动乡村振兴各项任务有效落实。目前，全区涌现了湖坑镇洪坑村、南江村、高陂镇西陂村、陈东乡岩太村、金砂乡西田村等36个乡村振兴典型。

在塑造“点”的基础上，向“带”上延伸。区委近日出台了《永定区乡村振兴连点成线示范带实施方案》，通过整合资源、串点连线，形成“不忘初心·风展红旗”红色文化示

范带、“文化瑰宝·土楼人家”乡村旅游示范带、“绿水青山·生态家园”生态文明示范带、“工业振兴·产业联动”产业振兴示范带等4条各具特色的乡村振兴示范带，着力构建互联互通、资源共享、开放互动的乡村振兴新格局。

红色+绿色：在和谐融合中增创永定发展新优势

《中国企业报》：永定是著名的革命老区，早在1926年福建省第一个农村党支部就诞生在永定。永定将如何传承好、发扬好、利用好“红色基因”，探索红色文化与红色旅游、先进文化、经济建设、社会事业紧密结合、融会贯通、互促互进、竞相发展的新途径、新方法、新举措？

陈荣水：1926年夏，在永定湖雷镇成立的中共永定支部，是福建省第一个农村党支部，也是闽西地区最早成立的一个党支部。永定是著名革命老区、原中央苏区核心区域，毛泽东思想的重要发祥地、马克思主义中国化的早期实践地、党史的重要发源地、中国土地革命摇篮、共和国红色金融摇篮、《古田会议决议》主要章节起草地、中央红色交通线的重要枢纽、人民军队“三大纪律、八项规定”的最早形成地。据统计，永定参加红军和游击队的有7000多人（其中有2000多人参加了长征）。在漫长艰苦卓绝的革命斗争中，永定人民为中国革命的胜利作出了不可磨灭的贡献。

长期以来，永定全区上下从红色基因中汲取强大精神力量，永定目前正抢抓中央支持革命老区振兴发展、文旅部对口支援和开展党史学习教育机遇，依托红色资源优势，大力发展红色研学培训产业，加快推进中央红色交通线暨金砂红色小镇、牛牯扑忠诚馆等项目建设，推出“重走中央红色交通线”“追寻先辈革命足迹”等经典教学线路、品牌现场教学点以及精品教学课程，全力将永定打造成全国、全省党性、党史教育基地，并以此带动革命老区群众增收致富，助力乡村振兴发展。

《中国企业报》：永定区是国家生态文明建设示范区，“生态型现代化旅游宜居城市”的目标定位如何理解？除了旅游，生态的内涵是如何体现的？

陈荣水：“生态型”主要基于贯彻新发展理念，坚持“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”，进一步探索“绿水青山”转化为“金山银山”的机制和路径，增创绿色发展新优势，在更高水平上打造国家生态文明建设示范区。

永定建设的“现代化”是高质量发展的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是文化繁荣文明兴盛的现代化，是城乡和谐社会稳定的现代化，是正气充盈政治清明的现代化。

“旅游宜居”是永定的传统优势，现在关键是如何抓住文旅部和省文旅厅对口支援帮扶的契机，进一步丰富旅游业态，把土楼、红色、生态等旅游线路贯通起来，推动永定加快从“旅游大区”向“旅游强区”转变。

生态的内涵是方方面面的，包括宜居环境质量、国土空间规划利用、绿色生产生活方式等等，是一个系统完整的体系。我们必须贯彻落实节约资源和保护环境的基本国策，加快国家生态文明示范区建设，构建人与自然和谐共处的理想区域，为建设“美丽中国”作出永定人的贡献。